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Согласно документам, предоставленным истцом с регистрационным заявлением, у истца 
были взаимоотношения с контрагентом; предметом договора было предоставление юридических 
услуг. Сотрудниками налоговой не был учтет тот факт, что при выполнении условий договора  
в данном случае не выписывается расходная накладная. 

В течение всего времени рассмотрения дела представитель налоговой службы не смог по-
яснить, по какой причине истцу было отказано в выдаче свидетельства плательщика НДС. 

Решением суда действия налоговой службы были признаны неправомерными. В данный 
момент дело рассматривается Высшим административным судом Украины на основании кассаци-
онной жалобы налоговой службы. 

Это один и многих примеров, когда действия налоговой службы не дают нормально рабо-
тать предпринимателям.  

Вот еще один интересный случай. 
Административное дело № 973/12/2070 [4]. Государственная налоговая служба выносит 

решение об аннулировании свидетельства плательщика налога на добавленную стоимость пред-
приятия, ссылаясь на то, что в течение 12 месяцев не была подана финансовая отчетность. В ре-
естр налогоплательщиков вносятся изменения, и указывается, что данное предприятие не имеет 
свидетельства плательщика НДС. Предприятие обращается в административный суд с просьбой 
признать действия налоговой службы по аннулированию свидетельства НДС незаконными и обя-
зать налоговую инспекцию возобновить данное свидетельство НДС путем внесения изменения  
в реестр. В данном судебном разбирательстве исковые требования были удовлетворены. Но сог-
ласно реестру, решение суда не было выполнено. Как результат предприятие не может продол-
жать свою хозяйственную деятельность. По сути, согласно нынешнему законодательству налого-
вая служба может остановить работу любого предприятия на 1 – 2 года без всяких последствий.  

Налоговая служба Украины наделена огромными полномочиями. К сожалению, не все сот-
рудники Государственной налоговой службы добропорядочны. Практика суда показывает, что 
очень большой процент решений, ответчиком в которых является Государственная налоговая 
служба, признает действия должностных лиц неправомерными. Сталкиваясь с работой налоговой 
службы, необходимо быть внимательным и не допускать превышения должностных полномочий.  
В случае выявления нарушения необходимо, используя закон, защищать свои права и свободы  
и отстаивать свою точку зрения. 

Действующее законодательство действительно имеет много пробелов, которые пагубно 
влияют на деятельность отечественных предприятий. Необходимо внести изменения не только  
в налоговое законодательство. Автор считает, что действующее законодательство требует неко-
торой доработки в разрезе полномочий должностных лиц, их прав и обязанностей. 
 

Научн. рук. Часовникова Ю. С. 
____________ 
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Annotation. The provision of reserves for bank credit operations was considered. The essence of 
credit operations and their types were studied. The accounting procedures as regards representation of 
reserves on accounts was described. The state of reservation in Ukrainian banks was identified. 

 
Ключові слова: банк, резерв під  кредитні операції, кредитний портфель, рівень ризику. 
 
Формування резерву є одним із методів зниження кредитного ризику на рівні банку, який ви-

конує функцію захисту інтересів вкладників, кредиторів та акціонерів. Одночасно формування ре-
зервів за кредитними операціями дає змогу підвищити надійність і стабільність банківської системи 
в цілому. 

Українські та російські вчені-економісти такі, як: Реверчук С. К., Тимошенко М. В, Калина А. В., 
Лаврушин О. І. висвітлили окремі питання сутності та механізму формування резервів під кредитні 
ризики, проте, деякі теоретично-правові аспекти відображено в обліку кредитних операцій та фор-
мування резервів за ними потребують подальшого розвитку і вдосконалення. 

Метою даного дослідження є розгляд процесу формування резервів за кредитними опера-
ціями та їх стану на сучасному етапі. 

Завданням дослідження є висвітлення сутності операцій з формування резервів банків за 
кредитними операціями, систематизація та аналіз законодавчо-нормативної бази з формування 
резервів під банківські активи та кредитні операції українських банків, визначення особливостей 
обліку операцій банку.  

Об'єктом дослідження виступають кредитні операції банку та формування резервів під кре-
дитну заборгованість. 

Предметом дослідження є технологія щодо відображення в обліку резервів під кредитні опе-
рації.  

У процесі надання кредитів банки оцінюють кредитоспроможність позичальників. Її достовір-
ність істотно впливає як на результати конкретних кредитних угод, так і на ефективність кредитної 
діяльності банку загалом. Банки самостійно визначають рівень ризику кредитних операцій, оціню-
ють фінансовий стан позичальників (контрагентів банку), вартість застави в межах чинного законо-
давства та формують резерви під кредиторські ризики [1]. 

З метою підвищення надійності та стабільності банківської системи, захисту інтересів кре-
диторів і вкладників банків Національним банком України установлюється порядок формування  
та використання резерву для відшкодування можливих втрат за кредитними операціями банків. 
Резерв для відшкодування можливих втрат за кредитними операціями банків є спеціальним резер-
вом, необхідність формування якого обумовлена кредитними ризиками, що притаманні банківській 
діяльності. Створення резерву під кредитні ризики – це визнання витрат для відображення реаль-
ного результату діяльності банку з урахуванням погіршення якості його активів або підвищення ри-
зиковості кредитних операцій [2]. 

З метою розрахунку резерву під кредитні ризики банки мають здійснювати класифікацію 
кредитного портфеля за кожною кредитною операцією залежно від фінансового стану позичальни-
ка, стану обслуговування позичальником кредитної заборгованості та з урахуванням рівня забез-
печення кредитної операції. За результатами класифікації кредитного портфеля визначається ка-
тегорія кожної кредитної операції: стандартна, під контролем, субстандартна, сумнівна чи безнадійна. 

"Стандартні" кредитні операції – це операції, за якими кредитний ризик є незначним і стано-
вить 1 % чистого кредитного ризику. 

"Під контролем" – це кредитні операції, за якими кредитний ризик є незначним, але може 
збільшитися внаслідок виникнення несприятливої для позичальника ситуації та становить 5 % чис-
того кредитного ризику. 

"Субстандартні" кредитні операції – це операції, за якими кредитний ризик є значним, надалі 
може збільшуватись і становить 20 % чистого кредитного ризику, а також є ймовірність несвоє-
часного погашення заборгованості в повній сумі та в строки, що передбачені кредитним договором. 

"Сумнівні" кредитні операції – це операції, за якими виконання зобов'язань з боку позичаль-
ника/контрагента банку в повній сумі (з урахуванням фінансового стану позичальника та рівня за-
безпечення) під загрозою, ймовірність повного погашення кредитної заборгованості низька та ста-
новить 50 % чистого кредитного ризику. 

"Безнадійні" кредитні операції – це операції, ймовірність виконання зобов'язань за якими з боку 
позичальника/контрагента банку (з урахуванням фінансового стану позичальника та рівня забезпе-
чення) практично відсутня, ризик за такими операціями дорівнює сумі заборгованості за ними [3]. 

Загальна заборгованість за кредитними операціями становить валовий кредитний ризик для 
кредитора. В рамках розрахунку резервів на покриття можливих втрат за кредитними операціями 
визначається чистий кредитний ризик (в абсолютних показниках) шляхом зменшення валового кре-
дитного ризику, класифікованого за ступенями ризику, на вартість прийнятного забезпечення. 

Банки зобов'язані створювати та формувати резерви для відшкодування можливих втрат  
на повний розмір чистого кредитного ризику за основним боргом, зваженого на відповідний коефі-
цієнт резервування, за всіма видами кредитних операцій у національній та іноземних валютах.  
Не здійснюється формування резерву за бюджетними кредитами, за кредитними операціями між 
установами в системі одного банку, а також за операціями фінансового лізингу, якщо об'єктом цих 
операцій є нерухоме майно. У разі консорціумного кредитування резервуванню в провідному банку 
підлягає тільки та частина кредиту, що надана безпосередньо цим банком.  

Резерв під кредитні ризики поділяється на резерви, що оцінюються на портфельній основі, 
та резерви, що оцінюються на індивідуальній основі. Резерв під кредитні ризики формується в тій 
валюті, у якій ураховується заборгованість. 
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Резерв під конкретну кредитну операцію розраховується на основі категорії цієї кредитної 
операції, прийнятого забезпечення по ній і коефіцієнта резервування. Оцінку обслуговування пози-
чальником боргу банки проводять щомісяця. 

Фінансовий облік формування і використання резервів здійснюється відповідно до "Поло-
ження про порядок формування та використання резерву для відшкодування можливих втрат за кре-
дитними операціями банків". 

Операціям з формування резервів під кредитну заборгованість інших банків відповідають 
такі бухгалтерські проведення:  

Дебет 7701 "Відрахування в резерви під заборгованість інших банків"; 
Кредит 1590 "Резерви під заборгованість інших банків за кредитними операціями".  
Облік формування резервів під кредитну заборгованість за операціями з клієнтами супро-

воджується такими записами: 
Дебет 7702 "Відрахування в резерви під заборгованість за наданими кредитами клієнтам"; 
Кредит 2400 "Резерви під кредити, що надані клієнтам та оцінюються на індивідуальній ос-

нові" або 2401 "Резерви під кредити, що надані клієнтам та оцінюються на портфельній основі". 
Зазначені рахунки для обліку резервів за чинним планом рахунків бухгалтерського обліку 

банків класифікуються як контрактивні. Отже, на суму сформованого резерву зменшується вартість 
відповідного активу – кредитного портфеля банку. 

Зменшення розрахункової суми резерву порівняно з попередньою звітною датою, що свід-
чить про поліпшення якості елементів кредитного портфеля, в обліку відображається зворотними 
проведеннями. 

У процесі спостереження за фінансовим станом позичальника у разі отримання вагомих ар-
гументів щодо визнання кредитної заборгованості безнадійною банк списує її за рахунок сформо-
ваного резерву під кредити, що надані клієнтам та оцінюються на індивідуальній основі, з рішення 
правління банку в такий спосіб: методом створення резервів – дебатування контрактивних рахунків 
сформованих резервів; методом прямого списання – дебетування рахунків простроченої заборго-
ваності. 

Згідно із зазначеними методами відображається в обліку повернення раніше списаних сум 
безнадійної заборгованості: за кредитом рахунків 770 "Відрахування в резерви" або за кредитом 
групи рахунків 671 "Повернення списаних активів" (за умови, що повернення проводиться наступ-
ного після звітного року). У разі списання безнадійної заборгованості за рахунок резервів дебету-
ються відповідні контрактивні рахунки сформованого резерву; кредитуються відповідні рахунки 
простроченої заборгованості за кредитними операціями. 

Якість кредитного портфеля банку, а також необхідний середній розмір резервів на кожну 
одиницю виданих кредитів характеризує коефіцієнт забезпечення резервами кредитних вкладень. 
Позитивною динамікою є зниження цього показника. 

За результатами 2012 року коефіцієнт забезпечення резервами кредитних вкладень змен-
шився, що свідчить про збереження низької якості кредитного портфеля банківської системи Украї-
ни. Тенденція до зменшення показника, що можна дослідити протягом періоду, свідчить про посту-
пове очищення кредитних портфелів від проблемної заборгованості (рисунок). 

 

 
 

Рис. Динаміка забезпечення кредитних вкладень [4] 
 
Офіційні дані з резервів під кредити не відображають повною мірою якість банківських кре-

дитних портфелів. Менеджменту банків невигідно визнавати існування проблемної заборгованості, 
оскільки, згідно з нормативами НБУ, вона повинна покриватися адекватними резервами. Форму-
вання резервів у великих розмірах призводить до виникнення збитків, які акціонери банків змушені 
компенсувати збільшенням статутного капіталу.  

Отже, підсумовуючи все зазначене, можна зробити висновок, що становлять банківські  
резерви становлять кошти комерційних банків та інших кредитних інститутів, які вони зобов'язані 
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зберігати в НБУ в якості забезпечення деяких своїх операцій відповідно до норм обов'язкових ре-
зервів. Формування резервів виходить за межі інтересів кожного окремого банку, адже банківське 
резервування є інструментом грошово-кредитної політики, що свідчить про наявність ознак публіч-
ності в таких правовідносинах. В Україні, проаналізувавши динаміку забезпечення кредитних вкла-
день за результатами 2012 року, можна зробити висновок про поступове очищення кредитних 
портфелів від проблемної заборгованості. Напрямом подальших досліджень може бути внутрішній 
облік резервів окремих банків. 
 
Наук. керівн. Глєбова Н. В. 
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ОСОБЛИВОСТІ СКЛАДАННЯ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ 

ЗА МІЖНАРОДНИМИ ТА НАЦІОНАЛЬНИМИ 

СТАНДАРТАМИ В УКРАЇНІ 
 
Анотація. Розглянуто питання формування фінансової звітності підприємств в Україні від-

повідно до вимог Міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ). Досліджено відповідність 
показників фінансової звітності підприємства сучасним інформаційним потребам користувачів. 

 
Аннотация. Рассмотрены вопросы формирования финансовой отчетности предприятий  

в Украине в соответствии с требованиями Международных стандартов финансовой отчет-
ности (МСФО). Исследовано соответствие показателей финансовой отчетности предприя-
тия современным информационным потребностям пользователей. 

 
Annotation. The question of the formation of financial reporting in Ukraine in accordance with 

International Financial Reporting Standards (IFRS) was studied. Compliance of financial statements 
indicators with current information needs of users was investigated. 

 
Ключові слова: фінансова звітність, Міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ), 

бухгалтерський облік, Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, користувачі фінансової 
звітності. 

 
Фінансова звітність підприємства є важливим та єдиним вільним у доступі джерелом облі-

кової інформації, що характеризує фінансовий стан та господарську діяльність підприємства.  
В умовах глобалізації світової економіки в нашій країні відбуваються складні процеси реформуван-
ня бухгалтерського обліку, а саме поступовий перехід на міжнародні стандарти. Відображення  
діяльності відповідно до Міжнародних стандартів забезпечить відкритість та прозорість фінансової 
звітності підприємств для іноземних інвесторів та інших зацікавлених сторін. Існує ряд проблем, що 
стоять на шляху до застосування міжнародних стандартів українськими підприємствами, тому це 
питання є актуальним і потребує детального розгляду. 

Значний внесок у дослідження особливості складання фінансової звітності згідно з МСФЗ  
на підприємствах України здійснили такі вчені, як: М. Білуха, Ф. Бутинець, Н. Сінєльнікова, Н. Сєкі-
ріна, В. Васильєва, К. Костюченко та ін. [1 – 3]. 

Питанню застосування міжнародних стандартів присвячено багато праць, але останні зміни 
в законодавстві потребують більш детального вивчення. 
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